
第二节 公司战略管理

考点 5 战略管理中的权利与利益相关者★★★

一､企业主要的利益相关者

利益相关者是对企业产生影响的,或者受企业行为影响的任何团体和个人｡

利益相关者分类 利益期望

内部利

益相关

者

向企业投资的利益相关者，包

括股东与机构投资者

资本收益——股息、红利。如果企业的投资者不止一方，争得多数

股权也是各方股东的利益所在

经理阶层 销售额最大化

企业员工 是多方面的，主要追求个人收入和职业稳定的极大化

外部利益相关者

政府 最直接的利益期望是政府对企业税收的期望。

购买者和供应者 在他们各自的阶段增加更多的价值。

债权人
企业有理想的现金流量管理状况，以及较高的偿付贷款和

利息的能力。

社会公众 企业能够承担一系列的社会责任。

二､企业利益相关者的利益矛盾与均衡

(一)投资者与经理人员的矛盾与均衡

1.鲍莫尔“销售最大化”模型

作为企业的实际代表,经理总是期望企业获得最大化销售收益,但企业赚得的利润并不一定能满足股东对红利

的需求,也不一定能达到资本市场的需求(如果企业要筹集补充资金的话);另一方面利润最大化的产出点则往

往要求企业的经营活动低于其全部生产能力｡

事实上,往往企业并不会去追求这两种产出量中的任何一种,各方利益均衡的结果是企业可能在这两种产出量

中选择一个中间点,这个产出量反映了代表经理人员利益的销售额最大化与代表股东利益的利润最大化的均

衡结果｡

2.马里斯的增长模型

是一种“平衡状态”模型｡



企业经理人员的主要目标是公司规模的增长,但这将受到那些分享某些共同利益的股东们的利益的制约｡当然,

较高的股票市场价格对经理和股东双方都有利,它有助于新资本证券发行和资产估价,有助于避免被廉价兼并

等｡

3.威廉姆森的管理权限理论

威廉姆森在他的管理权限理论中也很强调经理人员的管理动机

基本论点:经理们必须把他们的个人利益和作为经理本身所作出的决定区别开来｡经理们将力求最大化他们自

己的效用函数,从而使他们的权力和声望最大化｡

这主要体现在三个重要变量中:

雇员开支(雇用人员的数量和质量)､

酬金开支(支出账目､高质量办公服务等)､

可支配的投资开支(超越严格经济动机,反映管理者权力和偏好的投资)｡

威廉姆森的模型事实上都反映了企业的经理人员运用自身相对股东的信息优势来实现其对企业的利益追求｡

特别是那些在市场上具有一定程度垄断力量的大公司,这些大公司大到足以使经理们抵制来自广泛的股东集

团要求利润最大化的压力｡

(二)企业员工与企业(股东或经理)之间的利益矛盾与均衡

列昂惕夫模型描述了企业员工与企业之间的利益的矛盾与均衡

在这个模型中,企业员工代表企业工会决定工资,企业决定就业水平｡

①工会代表员工确定工资水平。

②企业决定就业水平。

③企业工资总支出由工资水平和就业水平共同决定。

企业员工与企业讨价还价的博弈结果将在一条直线上实现

均衡，而最终均衡点更偏于哪一方的利益，要取决于双方

讨价还价的实力大小。

(三)企业利益与社会效益的矛盾与均衡

保证企业利益相关者的

基本利益要求

履行缴纳国家税金义务；

保证按时按量偿还贷款人的债务；

保护广大股民的基本权益；

正确处理与供应者、购买者的利益分配；

保护自然环境

处理好与企业生产有关的污水、有毒废料和一般废料；

制定安全政策，减少可能引起的灾难性环境问题的事故；

珍惜稀缺资源；

赞助和支持社会公益事业

赞助慈善事业和非营利基金会或协会；

积极支持公共卫生和教育事业；

反对政治不平等、独裁、种族隔离；



支援落后国家和地区。

1.企业的社会效益目标与企业自身经济目标很难两全其美

2.强调企业自身利益绝不意味着企业可以不负社会责任｡

西尔特和马奇关于各利益相关者利益博弈的总结

1.企业在组织上由各种利益集团结合在一起,共同经营,由于成员们承认共存的需要,并有使他们的目标更为

接近的欲望,从而使企业幸存下来｡

2.企业最后确定的各种目标是一种妥协,最终的有效性几乎总是低于最大值,这就是所谓的“组织呆滞”｡

3.“组织呆滞”导致的“支付”由各利益相关者承担｡

【例-单选题】鲍莫尔(BaumolW.J.)的“销售最大化”模型,描述了企业在追求利润最大化和销售额最大化之

间的博弈过程,这一模型反映了( )｡

A.企业利益与社会效益的矛盾与均衡

B.企业与外部利益相关者的矛盾与均衡

C.企业员工与企业之间的利益矛盾与均衡

D.股东与经理人员的利益矛盾与均衡

答案:D

解析:鲍莫尔用“销售最大化”模型表达了他对经理人员强调销售额的重要性的理解｡作为企业的实际代表,经

理总是期望企业获得最大化销售收益,但企业赚取的利润并不一定能满足股东对红利的需求,也不一定能达到

资本市场的需求;另一方面利润最大化的产出点则往往要求企业的经营活动低于其全部生产能力｡事实上,往

往企业并不会去追求这两种产出量中的任何一种,各方利益均衡的结果是企业可能在这两种产出量中选择一

个中间点,这个产出量反映了代表经理人员利益的销售额最大化与代表股东利益的利润最大化的均衡结果｡所

以,选项 D 正确｡

三､权力与战略过程

1.权力定义

个人或利益相关者能够采取(或者说服其他有关方面采取)某些行动的能力｡



2.权力与职权的区别

权力 职权

权力的影响力在各个方面 职权沿着企业的管理层次方向自上而下

受制权力的人不一定能够接受这种权力 职权一般能够被下属接受

权力来自各个方面 职权包含在企业指定的职位或功能之内

权力很难识别和标榜 职权在企业的组织结构图上很容易确定

3.企业利益相关者的权力的来源

对资源的控

制与交换的

权力

①企业的利益相关者由于控制着企业所需的具体资源，存在许多交换权力的机会。

②交换权力的机会及有效性取决于所提供的资源的稀缺程度与企业对这些资源的依赖程度。

举例：在深圳一家电子产品制造企业，智能化生产线让原本需要 8 位工人的岗位减少到 3 位。

企业负责人说，普通工人不愁了，但技术工人存在大量缺口。因此，智能制造的设计人才和应

用端的人才获得了相对于普通工人更大的权力

教材案例-通过控制关键信息而获得权力

A 企业是政府控制的垄断企业,面临着不变的竞争环境和不变的产品需求｡因此,生产中的关键环节是保持机器

的运行和避免在生产中突然出现故障｡而企业中维修工人处理故障､保证机器运行的技术和经验是通过口头培

养工程师的传统进行,而不是通过标准的图纸｡一些年后,这些机器的原有资料不见了,这些维修工人和工程师

由此荻得了相对于管理层和操作工人更大的权力｡然而,如果工厂管理者能建议工厂更换机器设备,由于新设

备的资料容易荻得,维修工人和工程师的权力来源就会减少｡

在管理层次中的地

位

①企业管理层次的不同地位使得处在层次高的位置上的人比处于层次低的位置上的人

拥有更多的正式权力，谓之为职权。

②职权是权力的一种，权力未必是职权。

③由于在管理层次中的地位而获得的权力主要有三个基础：法定权、奖励权、强制权。

法定权
①通过职位优势，在做出具体决策时，企业中其他人要遵从。

②法定权力源于对奖励或惩罚的行使。

奖励权 会使下属执行命令，因为下属相信他们会因此得到某种金钱上的或者精神上的奖励。

强制权 下属由于怕受到惩罚或怕被剥夺奖励而不得不服从命令。

个人的素

质和影响

①个人的素质和影响是一种非正式职权的权力的重要来源。（榜样权、专家权）

②成功的管理者需要建立起一些基本权力，尤其是榜样权和专家权，这两者比正式职权、奖励

权或强制权更具有持久性。

③榜样权和专家权是个人素质和影响的重要方面。

④榜样权与专家权不仅存在于正式组织之中，企业的非正式组织中也大量存在。

个人的素质和

影响

解释：榜样权和专家权主要来自于个人本身的因素，权力的大小取决于个人的品格、知识、

才能等个人素质，是内在性权力。榜样权与专家权不仅存在于正式组织之中，在非正式组

织中也大量存在

例如，一位知名的外科医生在医院可以施加相当大的影响力，是因为虽然他没有高于他人

的正式职权，但其他人都依赖于他的知识、技能和判断力。这就是专家权



参与或影响企业的战略

决策与实施过程

参与或影响企业战略决策与实施也会形成一定权力。如近年来，新能源汽车生产的

上下游供应商在不断扩大且更加复杂化，包括智能软硬件、互联网公司等。为了与

这些供应商建立长期的战略合作伙伴关系，提升新能源汽车制造企业整体供应链的

灵活性与适应性，这些供应商也逐渐参与或影响新能源汽车制造企业的战略决策与

实施过程

利益相关者集中或联合的

程度

团结就是力量。股东、经理、劳动者影响企业决策的实力与他们自身的联合程

度有关。

【例-单选题】截至 2015 年秋,U 国 N 航空公司与 M 航空公司合并已有 5 年,但原 N 公司和 M 公司机舱服务员

的劳工合约仍未统一｡为此,原 N 公司与 M 公司的机舱服务员在临近圣诞节期间,发起抗议行动,有效推动了该

问题的解决,本案例中原 N 公司与 M 公司机舱服务员的权力来源于( )｡

A.在管理层次中的地位

B.个人的素质和影响

C.参与或影响企业战略决策与实施过程

D.利益相关者集中或联合的程度

答案:D

解析:“原 N 公司与 M 公司的机舱服务员在临近圣诞节期间,发起抗议行动,有效推动了该问题的解决”表明 N

公司与 M公司机舱服务员的权力来源于利益相关者集中或联合的程度｡

4.在战略决策与实施过程中的权力运用

(1)权力本身是战略管理过程中的重要基础,制定和实施战略需要权力和影响力｡

(2)通常有五种一般的政治性策略,代表了企业各方利益相关者在企业战略决策与实施过程中的权力应用｡

(3)用合作性和坚定性两维坐标来描述企业某一利益相关者在企业战略决策与实施过程中的五种权力应用的

行为模式｡

对抗

①坚定行为+不合作行为的组合

②目的在于使对方彻底就范，根本不考虑对方要求，并坚信自己有能力实

现所追求的目标

对抗到底、横的、不

要命的

和解
①不坚定行为+合作行为的组合

②设法满足对方要求以保持和改进现有关系，通常表现为默认和让步
所有问题自己扛



协作

①坚定行为+合作行为的组合

②考虑双方利益，寻求相互利益最佳结合点，并借助合作使双方利益都满

足

两合适

折中

①中等程度坚定行为+中等程度合作行为的组合

②通过讨价还价都让步，达成都能接受的协议。

③可采用积极方式（做出承诺）或消极方式达成（威胁、惩罚）。

双方让步

规避
①不坚定行为+不合作行为组合

②预期惹不起就躲；一看苗头不对再躲。

惹不起还躲不

起吗

教材案例-对抗案例

1997 年,我国一家国有特大型远洋运捡企业的总公司管理层考虑到业务重组的需要,决定将原有按地区划分的

事业部组织结构改为按产品进行划分｡这样,原来的一家子公司的资产被合并至另一家子公司,致使这家子公

司的员工大部分处于

“待岗”状态｡这家子公司的全体员工联合起来,为捍卫自己的基本权益进行了坚决的抗争,最后,总公司不得

不做出让步,恢复该公司的船主地位｡子公司全体员工以对抗的行为嬴得了自己的利益｡

教材案例-协作案例

跨国公司进入东道国市场,一个很主要的目的是将其产品打入该国市场;而东道国引进跨国公司投资,主要目

的是利用跨国公司的国际销售渠道将本国产品打到国际市场上去｡这是一对针锋相对的矛盾｡20 世纪 80 年代,

中国政府提出了“以市场换技术”的外资政策,在中国投资的跨国公司积极配合,

向“二型”企业一先进技术型或产品出口型企业发展:要么投入先进技术荻取中国市场,要么利用其自身的外

销渠道将中国具有优势的传统工业产品打入国际市场｡中外双方的协作使得双方的优势得到最佳的结合,也使

双方不同的市场目标得以统一｡

教材案例-折中案例

进入 20 世纪 90 年代后,一些大型跨国公司大举进入中国市场,中国政府与中国企业为保护中国的名牌产品,

向这些跨国公司提出合作的各种条件,通过双方讨价还价,双方达成共同协议｡例如,一家国际知名洗涤用品公

司在与中国企业合资时,不得不根据中方的要求,同时采用外方和中方两个商标｡又如,2000 年中国政府价格管

理部门要求一家中外合资企业降低其系列药品价格 30%以上,这家公司中方股东出面与政府价格部门协商,最

后达成减少降价品种的折中方案｡

教材案例-规避案例

1.美国 C 公司曾打算在澳大利亚购买一家食品企业的股份,当该公司了解到当地公众和工党的反对情绪后,立

即放弃了这一打算;

2.海湾战争爆发时,伊拉克在全球掀起对美国跨国公司的恐怖主义活动,大量美国的跨国公司被迫从东道国撤

出｡

【例-单选题】2015 年,大型冶金企业金通公司为获得稳定的原料来源,向某稀土开采企业提出以 20 亿元人民

币并购该企业的要求,遭到后者拒绝｡后来双方经多次谈判,最终达成以部分股权互换的方式结为战略联盟的

协议｡金通公司在战略决策与实施过程中的行为模式属于( )｡

A.对抗

B.和解

C.折中

D.规避



答案:C

解析:通过各方利益相关者之间的讨价还价,相互做出让步,达成双方都能接受的协议,即为折中,选项 C 正确｡

【例-单选题】专营化妆品销售的雅兰公司取得某外商产品的独家经销权后发现,该外商把部分产品批发给另

一家化妆品经销商,于是向该外商提出抗议并威胁将诉诸法律,对方当即表示将杜绝同类事情发生并向雅兰公

司做出赔偿｡雅兰公司接受了对方的意见,在本案列中,雅兰公司对待矛盾与冲突的行为方式是( )｡

A.和解

B.对抗

C.协作

D.折中

答案:B

解析:发生冲突时,雅兰公司“向该外商提出抗议并威胁将诉诸法律｡对方当即表示将杜绝同类事情发生并向雅

兰公司做出赔偿”｡雅兰公司的目的在于使对方彻底就范,根本不考虑对方的要求,并坚信自己有能力实现所追

求的目标｡因此,雅兰公司对待矛盾与冲突的行为方式属于对抗,选项 B 正确｡

本节小结时刻
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